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Αθήνα, σήμερα στις 2 Φεβρουαρίου,  ημέρα Δευτέρα και ώρα 14.01΄ 

συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτηρίου η Βουλή σε 

ολομέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία του Α΄ Αντιπροέδρου αυτής 

κ. Ιωάννη Πλακιωτάκη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κυρίες και κύριοι 

συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.  

Εισερχόμαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 

Με έγγραφό της η Γενική Γραμματέας Νομικών και Κοινοβουλευτικών 

Θεμάτων ενημερώνει το Σώμα τα εξής: 



πολύ σύντομο χρονικό διάστημα θα εξετάζεται το άσυλό τους και αν 

απορριφθεί, θα έχουμε τη διαδικασία τού να επιστρέψουν, ώστε να γίνει ο πιο 

στοχευμένος χειρισμός στις ροές κυρίως από το Σουδάν, που φαίνεται στην 

παρούσα φάση ότι βρίσκονται σε συνθήκες που πληρούν προϋποθέσεις. 

Προς αυτή την κατεύθυνση είμαστε σε στενή συνεργασία ειδικά με τον ΔΟΜ, 

αλλά και με την Ύπατη Αρμοστεία. 

Άρα, δομές, αποτροπή από το Λιμενικό και γρήγορες επιστροφές.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούμε τον κύριο 

Υπουργό.  

Συνεχίζουμε τώρα με την τέταρτη με αριθμό 433/22-1-2026 επίκαιρη 

ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β΄ Πειραιώς της Κ.Ο. 

ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ κυρίας Διαμάντως Μανωλάκου προς 

τον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, με θέμα: «Για την 

πρόσφατη πυρκαγιά στα καζάνια του Περάματος».  

Παρακαλώ, έχετε τον λόγο, κυρία Μανωλάκου.  

ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Ευχαριστώ.  

Πριν από δύο εβδομάδες περίπου, από τύχη δεν τινάχτηκε στον αέρα 

το Πέραμα και η ευρύτερη περιοχή εξαιτίας φωτιάς σε μία από τις περίπου 

εκατό δεξαμενές που υπάρχουν στην περιοχή του Περάματος. Ο κίνδυνος 



που υπάρχει είναι για βιομηχανικό ατύχημα μεγάλης έκτασης και να ξέρετε ότι 

οι συνέπειες είναι ανυπολόγιστες. Το ζήσανε και το σαββατόβραδο πριν από 

δύο εβδομάδες.  

Οι κάτοικοι εδώ και πολλά χρόνια διαδηλώνουν για τη μετεγκατάστασή 

τους. Τα ονομάζουν «καζάνια του θανάτου», γιατί είναι μέσα στον οικιστικό 

ιστό, δίπλα και γύρω είναι δέκα σχολεία με χίλιους πεντακόσιους μαθητές, οι 

αγωγοί περνάνε μέσα από τις προβλήτες του λιμανιού και βέβαια σε μια μικρή 

απόσταση είναι και τα καζάνια της Δραπετσώνας. Είναι ένα εκρηκτικό μείγμα, 

στην κυριολεξία, και πολλαπλασιάζει όλο αυτό τους κινδύνους για την περιοχή 

του Πειραιά, αλλά και ευρύτερα της Αττικής και αφορά την καθημερινότητα, 

γιατί και οι κάτοικοι και οι εργαζόμενοι είναι εκτεθειμένοι σε πτητικά αέρια.  

Και βεβαίως μεγάλες ευθύνες έχει και το κράτος και οι κυβερνήσεις 

διαχρονικά και η περιφερειακή αρχή και οι δημοτικές αρχές, διότι κάνουν 

πλάτες στους επιχειρηματίες και δεν παίρνουν μέτρα προστασίας της 

ανθρώπινης ζωής και ασφάλειας. Εξάλλου οι κυβερνήσεις Νέας Δημοκρατίας, 

ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ έχουν αδειοδοτήσει την παρουσία και λειτουργία των 

καζανιών στην περιοχή.  

Ταυτόχρονα, είναι τεράστια τα κενά σε προσωπικό και υποδομές για τις 

υπηρεσίες της πολιτικής προστασίας, αλλά και για ελέγχους και ελεγκτικούς 

οργανισμούς. Δεν υπάρχει, στην κυριολεξία, σχέδιο πρόληψης και 



προστασίας των εργαζομένων, αλλά και διαφυγής. Στο περιστατικό με τη 

φωτιά ο μόνος χώρος που άδειασε ήταν η COSCO με παρέμβαση του 

σωματείου λιμενεργατών της COSCO. 

Εμείς τι σας ζητάμε; Και γι’ αυτό κάνουμε και την επίκαιρη. Να 

διερευνηθούν οι αιτίες άμεσα και να υπάρξει σχέδιο αποτελεσματικό για την 

προστασία των δημοτών και των εργαζομένων σε περίπτωση έκτακτης 

ανάγκης, δηλαδή διαφυγή και να προχωρήσει άμεσα η πλήρης 

μετεγκατάσταση όλων των δεξαμενών πετρελαιοειδών. Το ζητάει όλος ο λαός 

της περιοχής.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούμε, κυρία 

Μανωλάκου.  

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ.  

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υπουργός Κλιματικής Κρίσης και 

Πολιτικής Προστασίας): Κύριε Πρόεδρε, κυρία συνάδελφε, προφανώς το 

περιστατικό της πυρκαγιάς που εκδηλώθηκε στην περιοχή του Περάματος 

είναι ένα πολύ σοβαρό γεγονός και γι’ αυτό νομίζω και η Πολιτεία αλλά και 

όλα τα πολιτικά κόμματα, συμπεριλαμβανομένων βεβαίως και των 

κοινοβουλευτικών, θα πρέπει να αντιμετωπίζει όλη τη διαδικασία αυτή με μία 



θεσμική σοβαρότητα και υπευθυνότητα, πρώτα απ’ όλα, με σεβασμό απέναντι 

στην αγωνία των εργαζομένων, αλλά και των κατοίκων της περιοχής.  

Επιτρέψτε μου κατ’ αρχάς να σας πω προκαταβολικά ότι η πολιτική 

προστασία υπάρχει, για να διασφαλίζει με συγκεκριμένο σχέδιο και κανόνες -

όταν συμβαίνει κάτι επικίνδυνο, όπως αυτό το περιστατικό- ότι ο μηχανισμός 

αυτός λειτουργεί σωστά και κυρίως ότι η ανθρώπινη ζωή προστατεύεται.  

Συνεπώς, όσον αφορά την ετοιμότητα, θέλω να σας πω ότι από την 

πρώτη στιγμή υπήρξε άμεση και ισχυρή κινητοποίηση των πυροσβεστικών 

δυνάμεων. Και συγκεκριμένα: Δυνάμεις του Δ΄ Πυροσβεστικού Σταθμού 

καθώς και των όμορων υπηρεσιών σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα 

ανέλαβαν τον συντονισμό της όλης επιχείρησης. Μάλιστα, παρίσταντο και 

στελέχη ανώτερα του Πυροσβεστικού Σώματος, όπως της Διοίκησης Πειραιά, 

ο Περιφερειάρχης Αττικής του Πυροσβεστικού Σώματος, ο συντονιστής. Από 

επιχειρησιακή σκοπιά, η έμφαση δόθηκε εξαρχής προφανώς στην αποφυγή 

επέκτασης της πυρκαγιάς, αλλά και στην προστασία παρακείμενων 

εγκαταστάσεων υψηλού κινδύνου. Και βεβαίως αυτό γινόταν συνεχώς με μία 

έγνοια να προστατευθεί και η ευρύτερη περιοχή, που σωστά ειπώθηκε ότι και 

οικιστική είναι η ευρύτερη, αλλά υπάρχουν και εγκαταστάσεις που έπρεπε να 

τύχουν προστασίας.  



Συγκεκριμένα και για τα Πρακτικά επιχείρησαν σαράντα οκτώ 

πυροσβέστες, είκοσι τέσσερις οχήματα, συμπεριλαμβανομένων και ειδικών 

βραχιονοφόρων οχημάτων, και βεβαίως μας συνέδραμαν και οι υδροφόρες 

της τοπικής αυτοδιοίκησης, αλλά και των δυνάμεων πυρασφάλειας της ίδιας 

της εγκατάστασης. 

Επίσης, για λόγους πρόληψης και δημόσιας ασφάλειας καθ’ όλη τη 

διάρκεια του περιστατικού αποκλείστηκε και εκτράπηκε η κυκλοφορία στη 

Λεωφόρο Δημοκρατίας από την Ελληνική Αστυνομία και το «112», το οποίο 

αναφέρετε και στην ερώτησή σας, βγήκε κατόπιν αιτήματος του Δημάρχου. 

Και θέλω να το τονίσω αυτό, ότι το «112» δεν βγαίνει από την Πολιτική 

Προστασία από μόνη της. Υπάρχει το αίτημα του εκάστοτε τοπικού δημάρχου 

και οι οδηγίες ήταν για τους πολίτες για να παραμείνουν σε εσωτερικούς 

χώρους λόγω της συγκεκριμένης φύσης της πυρκαγιάς.  

Ως αποτέλεσμα αυτών των ενεργειών η πυρκαγιά τέθηκε άμεσα σε 

έλεγχο σε λιγότερο από τέσσερις ώρες, για ένα τέτοιο δύσκολο περιστατικό 

και ειδικά σε τέτοιες εγκαταστάσεις, χωρίς να υπάρξουν πρώτα απ’ όλα 

ανθρώπινες απώλειες ή σοβαροί τραυματισμοί. Αυτά είναι τα δεδομένα, όσον 

αφορά την αντίδραση της Πυροσβεστικής και γενικά του κρατικού 

μηχανισμού.  



Τώρα, όσον αφορά τη διερεύνηση των αιτιών του περιστατικού, να σας 

πω ότι ήδη έχει επιληφθεί από την πρώτη στιγμή η Διεύθυνση Αντιμετώπισης 

Εγκλημάτων Εμπρησμού, η ΔΑΕΕ, η οποία είναι μια -μπορώ να σας 

διαβεβαιώσω-  εξαιρετική υπηρεσία. Μάλιστα, στο άλλο δυστύχημα, το οποίο 

έγινε στα Τρίκαλα, είδατε ότι εντός εικοσιτετράωρου βρέθηκαν τα αίτια αυτής 

της συγκεκριμένης έκρηξης.  

Επομένως, σε αυτό να είστε βέβαιοι κι εσείς ότι θα διερευνηθεί πλήρως 

το συγκεκριμένο περιστατικό. Ούτως ή άλλως, είμαστε σε αγαστή συνεργασία 

με τις εισαγγελικές αρχές, σύμφωνα με το 245 του Κώδικα Ποινικής 

Δικονομίας. Βρισκόμαστε λοιπόν στο στάδιο της προανάκρισης, όπου θα 

διερευνηθούν και τα ακριβή αίτια της πυρκαγιάς και αν τηρήθηκαν τα μέτρα 

πυρασφάλειας και βεβαίως και όλες οι συνθήκες λειτουργίας της 

εγκατάστασης.  

Προφανώς -και το λέω και αυτό- επειδή βρισκόμαστε ακόμα στην 

προανάκριση, δεν μπορώ να πω παραπάνω λεπτομέρειες. Όμως, όσον 

αφορά αυτά τα τρία πράγματα, δηλαδή τα ακριβή αίτια, την τήρηση των 

μέτρων πυρασφάλειας, αλλά και τις συνθήκες λειτουργίας της εγκατάστασης, 

όλα αυτά θα μπουν σε ένα πόρισμα και θα διαβιβαστούν στην εισαγγελική 

Αρχή.  

Ευχαριστώ πολύ. 



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εμείς ευχαριστούμε τον 

κύριο Υπουργό.  

Παρακαλώ, κυρία Μανωλάκου.  

ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Κύριε Υπουργέ, από τύχη δεν επεκτάθηκε 

η πυρκαγιά. Πραγματικά το Πυροσβεστικό Σώμα έδωσε έναν αγώνα και με 

ελλιπή μέσα προστασίας. Και σας το λέμε γιατί αυτοί οι άνθρωποι αγωνίζονται 

και τους θυμόμαστε μόνο στις δύσκολες περιπτώσεις.  

Βεβαίως η πυρκαγιά ήταν σε πλήρη εξέλιξη και ο μισός Πειραιάς δεν 

είχε ρεύμα, μπλακάουτ. Δηλαδή για περιπτώσεις που χρειάζονται οξυγόνο 

στο σπίτι τους πώς γίνεται να μην έχεις αναπλήρωση από γεννήτριες; Οι δε 

υπεύθυνοι της εταιρείας ήρθαν μετά από τρεις ώρες και όταν τους ρωτάγαμε 

«ποιο είναι το σχέδιο για την πρόληψη ή για την κατάσβεση, αφού είχες το 

γεγονός», ξέρετε τι μας είπαν; Ό,τι λένε οι νόμοι: βαρέλια και τενεκέδες με 

νερό, τίποτα άλλο. Είναι αυτή η προστασία;  

Μας είπατε ότι αποκλείστηκε η Λεωφόρος Δημοκρατίας από την 

αστυνομία. Δεν είναι εκπαιδευμένοι για τέτοια γεγονότα και είναι φως φανάρι 

ότι δεν έχετε σχέδιο πρόληψης και αντιμετώπισης, γιατί οι κάτοικοι του 

Περάματος λέγανε «πού θα πάμε;». Υπήρχε σχέδιο διαφυγής; Όχι βέβαια.  



Και ο Δήμαρχος Περάματος τι χρησιμοποίησε; Αυτή τη χρεοκοπημένη 

κυβερνητική γραμμή της ατομικής ευθύνης. Το «112» πότε λειτούργησε; Μετά 

από τρεισήμισι ώρες να κλείσουν τα παράθυρα για να μην μπει ο καπνός. Και 

βεβαίως αυτό που δεν μας απαντήσατε καθόλου και που το βάζουμε χρόνια 

τώρα, δεκαετίες, είναι η λύση οριστική: η άμεση και πλήρης μετεγκατάσταση 

όλων των πετρελαιοειδών εκτός οικιστικού ιστού για την προστασία και της 

υγείας και της ασφάλειας των δημοτών. Και το λέω γιατί; Μπορεί να ζούνε 

μέσα σε αυτό τον κίνδυνο και εργαζόμενοι και δημότες;   

Τελικά εμείς αυτό που καταλαβαίνουμε είναι ότι σχέδια προστασίας δεν 

υπάρχουν και ό,τι υπάρχει είναι στα χαρτιά. Δεν εξασφαλίζεται πραγματική 

προστασία εργαζομένων και κατοίκων, την ίδια στιγμή που το λιμάνι του 

Πειραιά είναι πρώτο σε ανταγωνιστικότητα, με ρεκόρ κερδοφορίας στην 

COSCO.  

Συνεπώς, η απάντησή σας είναι προστασία των κερδών των 

επιχειρηματιών και όχι της ανθρώπινης ζωής. Γι’ αυτό δίκαια έχουν κηρύξει 

απεργία στις 6 του Φλεβάρη και ο Πειραιάς και το Θριάσιο ενάντια σε αυτή την 

εγκληματική πολιτική που θέλει εργαζόμενους να παίζεται η ζωή τους κορώνα 

γράμματα για τα κέρδη του κεφαλαίου. Θυσιάζετε ανθρώπινες ζωές, ζωές 

εργατών, με μεροκάματο του θανάτου, όπως αποδείχθηκε και στα Τρίκαλα, 

στη «Βιολάντα», και στην πυρκαγιά με τα «καζάνια του θανάτου».  



 

 

Να ξέρετε ότι εμείς καλούμε όλο τον κόσμο, οι πιέσεις θα είναι ραγδαίες 

για τη μετεγκατάσταση αυτών των επικίνδυνων καζανιών από τις οικιστικές 

περιοχές, μακριά από τον Πειραιά. Αυτή είναι η λύση και με δική τους ευθύνη 

και χρηματοδότηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούμε την κ. 

Μανωλάκου. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υπουργός Κλιματικής Κρίσης και 

Πολιτικής Προστασίας): Κυρία συνάδελφε, πριν υπεισέλθω σε ζητήματα 

χωροταξίας -και θα σας απαντήσω- επιτρέψτε μου λίγο να σταθώ 

περισσότερο στο ζήτημα της πρόληψης και ασφάλειας και ειδικά σε 

βιομηχανικές εγκαταστάσεις όπου διαχειρίζονται επικίνδυνες ουσίες και θα 

διαφωνήσω μαζί σας με την ισοπεδωτική -αν θέλετε, ας μου επιτραπεί ο 

όρος- λογική ότι δεν υπάρχει σχέδιο. 

ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Για τη Seveso θα μου πείτε. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υπουργός Κλιματικής Κρίσης και 

Πολιτικής Προστασίας): Αν δεν γνωρίζετε, θα σας ενημερώσω ότι η χώρα 



μας ήδη από το 2016 έχει υιοθετήσει Ευρωπαϊκή Οδηγία, συγκεκριμένα τη 

Seveso III, η οποία αποτελεί σήμερα το αυστηρότερο διεθνές πλαίσιο για την 

πρόληψη και αντιμετώπιση βιομηχανικών ατυχημάτων. Η συγκεκριμένη 

μάλιστα εγκατάσταση υπάγεται στις προβλέψεις αυτής της νομοθεσίας και 

έχει χαρακτηριστεί ως «εγκατάσταση Seveso ανώτερης βαθμίδας». Τι 

σημαίνει αυτό; Ότι υποχρεούται -και το έχει κάνει- να υποβάλει φάκελο 

κοινοποίησης και πολιτικής πρόληψης μεγάλων ατυχημάτων, μελέτη 

ασφάλειας, συμπεριλαμβανομένου εσωτερικού σχεδίου έκτακτης ανάγκης και 

συστήματος διαχείρισης ασφάλειας, ανταλλαγή πληροφοριών για την 

αποτροπή πολλαπλασιαστικών φαινομένων σε γειτονικές εγκαταστάσεις, 

κατάρτιση εξωτερικών σχεδίων έκτακτης ανάγκης από την οικεία περιφέρεια 

και πλήρως εναρμονισμένων με το Γενικό Σχέδιο «ΗΡΑΚΛΕΙΤΟΣ», διεξαγωγή 

ασκήσεων, καθώς και τακτικούς ελέγχους για επιθεωρήσεις από τις αρμόδιες 

αρχές. 

Σας είπα ότι υπάρχει φάκελος για τη συγκεκριμένη κατάσταση 

πυρασφάλειας στη Διοίκηση Πυροσβεστικών Υπηρεσιών Πειραιά, υπάρχει 

εγκεκριμένη μελέτη ενεργητικής πυροπροστασίας και πιστοποιητικό 

ενεργητικής προστασίας σε ισχύ έως την 1η Δεκεμβρίου 2028. Επίσης, έχει 

διενεργηθεί έλεγχος από το 2025 από την αρμόδια Επιτροπή Ελέγχου της 

Περιφέρειας, έχει εκπονηθεί σχέδιο επέμβασης πυρκαγιάς από τον 4ο 



Πυροσβεστικό Σταθμό ήδη από το 2019 και έχουν πραγματοποιηθεί ασκήσεις 

πεδίου και χάρτου για τα έτη 2024 και 2025. Αυτές οι ασκήσεις επί του πεδίου 

και χάρτου πραγματικά ήταν οι κρίσιμες και στο περιστατικό αυτό και για 

αυτόν τον λόγο είχαμε μια τόσο γρήγορη και καλά συντονισμένη ανταπόκριση. 

Όσον αφορά, βεβαίως, τη μετεγκατάσταση, κυρία συνάδελφε, δεν 

εμπίπτει στις δικές μου αρμοδιότητες, καθώς είναι αρμοδιότητα του 

Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας για τις εγκαταστάσεις τέτοιου 

τύπου, καθώς και στα αρμόδια χωροταξικά όργανα, όπως είναι η περιφέρεια 

και ο δήμος. 

Όμως, θα κλείσω λέγοντας ότι για άλλη μια φορά, σύμφωνα με τα 

στοιχεία τα οποία διαθέτουμε αυτήν τη στιγμή, η εγκατάσταση αυτή 

λειτουργούσε απόλυτα νόμιμα, εναρμονισμένη με τις πιο δύσκολες και -αν 

θέλετε- με το ασφυκτικό πλαίσιο της Seveso, του κανονισμού της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και βεβαίως, προφανώς η απάντηση, αυτό που λέτε, το γενικόλογο 

είναι ότι πρέπει συνεχώς να υπάρχουν και οι έλεγχοι και οι ασκήσεις και 

επαναλαμβάνω ότι οι ασκήσεις δεν είναι μόνο κάτι θεωρητικό. Στην πράξη 

φαίνεται ότι όταν θα υπάρξει το γεγονός, υπάρχει γρήγορη επέμβαση της 

Πυροσβεστικής και όλων των συναρμόδιων οργάνων της Πολιτικής 

Προστασίας, ακριβώς για να μπορούμε να αποτρέπουμε πιο δύσκολες 

καταστάσεις. 


